41-42. международно двойно данъчно облагане. способи за избягване на двойното облагане. международни спогодби за избягване на международното двойно данъчно облагане.

I. Характеристика на международното двойно данъчно облагане.

Принципът на международното двойно данъчно облагане се свързва с действието на данъчните норми в пространството и по отношение на лицата. (вж. №26, ІІІ, т.1 и 2)

Въз основа на тези два принципа се пресича действието на данъчните норми на различните държави. Така в международен аспект двойно данъчно облагане (ДДО) ще възникне, когато едната държава прилага универсалния принцип, а другата – териториалния. Възможно е ДДО да възникне и при прилагане на универсалния принцип и от двете държави, т.е. и двете считат лицето са местно. В редки случаи същият е резултатът, когато и двете държави прилагат принципа на облагане при източника – едната държава облага лихвите по отпуснат на нейна територия кредит, другата държава, на чиято територия се намира обезпечението, също решава да облага лихвите.

От юридическа гл.т. международно ДДО ще е налице, когато едни и същ субект на облагане, по повод на един и същи обекта на облагане, за един и същи период на облагане е данъчно задължен в две или повече държави за подобни по вид данъци. От икономическа гл.т. обаче ДДО ще възникне една тогава, когато общият размер на платения данък от лицето ще превиши по размер по-високия данък, установен в дървата с по-високо данъчно облагане. Това е така, защото чрез механизма на международното ДДО не се цели лицето да плати само на едната държава, а по възможност данъкът да се разпредели между двете държави. 

Всичко казано до тук се отнася за преките данъци, с които е свързан проблемът с ДДО. При косвените данъци се счита, че с използването на принципа, че облагането е там, където се потребява стоката, ДДО се преодолява. 

II. Способи за избягване на двойното облагане.

Естествено ДДО не е желателно, затова се предприемат мерки за неговото преодоляване. Възможни са два вида мерки:

1) на националното право и

2) на международното право.

Обикновено се сключват двустранни договори между държавите за избягване на международното ДДО, но всяка държава за случаите, при които няма сключена такава спогодба, предвижда мерки на национално ниво. В ЗКПО такива мерки са предвидени в чл.17 и сл., а в ЗОДФЛ – в чл.16-18. 

1. Приоритетно прилагане на международни спогодби

1.1. Според чл. 17 от ЗКПО, когато в спогодба за избягване на двой​ното данъчно облагане или в друг международен договор, влязъл в сила, ратифициран от България, обнародван в „Държавен вестник", се съдържат разпоредби, различни от разпоредбите на този закон, се прилагат разпоредбите на съответната международна спогодба или договор. Редът, начинът и процедурите по прилагане на спогодбите за избягване на двойното данъчно облагане се определят с постановление на МС. В същия смисъл е и разпоредбата на чл.16 ЗОДФЛ.
1.2. Договорите за избягване на международното двойно данъчно облагане са международни договори и спрямо тях се прилага Виенската конвенция за правото на договорите. 

За практическото приложение на договорите за избягване на двойното данъчно облагане следва да се определи и тяхното отноше​ние спрямо вътрешното данъчно право. Член 5, ал. 4 от Конституци​ята на Република България предвижда непосредствено включване на нормите на международните договори като съставна част на вътреш​ното право на Република България и предимство за тях пред норми​те на вътрешното право, които им противоречат, освен пред норми​те на Конституцията. 
1.3. При изграждане на структурата на тези договори се следват два утвърдени в практиката модели:

1) на ООН и 

2) на Организацията за икономическо сътрудничество и развитие.

Българските договори обикновено следват втория модел.

1.4. По съдържание договорите предвиждат, че едната или другата държава запазва или ограничава или се отказва от правото си да об​лага определени доходи или имущества. Ако една от държавите се откаже чрез договора от нейното право на облагане, то по този на​чин се ограничават претенциите й, които произтичат от вътрешното й право. То не се прилага. Ако една държава запази своята данъчна компетентност за определени доходи или имущества, то по този на​чин нейното право на облагане остава. Дали това право ще бъде уп​ражнено, като държавата действително ще събере своите данъци, се определя единствено от нейното вътрешно данъчно право.
Необходимо е да се подчертае, че чрез договорите не се създа​ва ново данъчно право и чрез тях в никакъв случай не може да се разшири правото на договарящите държави да установяват данъчни задължения извън техните действащи данъчни закони. В тях не мо​же да се предвиди и разширяване на личното и териториалното дей​ствие на данъчните норми на съответната държава. То може само да се ограничи. При определяне на данъчното задължение на първо мяс​то следва да се установи дали то съществува според вътрешното пра​во и едва тогава се привличат и прилагат правилата на международ​ния договор, за да се определи окончателният му размер. Следователно единствената функция на тези договори е да се ограничат претенциите на държавите по облагане на определени доходи или имущества.
1.5. От характера на договорите за избягване на двойното данъчно облагане като правила относно отграничаването на правата по обла​гане следва, че чрез тях може да се избегне и т.нар. „виртуално (по​тенциално) двойно данъчно облагане". След като с договора се отграничават правомощията по облагане на съответните държави е без значение дали другата държава в изпълнение на това разпределение ще облага съответните доходи или имущества, т.е. дали по вътреш​ното й право се предвижда облагане на тези доходи или имущества. Когато чрез договора се предоставя правото на една държава да об​лага, остава без значение дали доходите или имуществата ще се об​ложат действително в тази държава или не. Така например в повече​то български договори облагането на доходите от пенсии е предоста​вено на българската държава, въпреки че в България те не подлежат на данъчно облагане. Така разпределено, правомощието по облагане изключва възможността тези доходи да бъдат обложени в другата договаряща държава или пък тя следва да приложи предвидения ме​тод за избягване на двойното данъчно облагане.

Чрез договорите държавите се поставят в разменящи се роли:

1) едната се нарича държава, за който получателят е местно лице, 

2) е другата – държава, източник на дохода или в която се намира имуществото.

1.6. Системата от норми на договорите включва различни подсистеми. Най-напред се описват се целите на договорите – отстраняване на международното двойно данъчно облагане, но често се упоменават и други:

1) предотвратяване на отклоненията от облагане с данъци;

2) предотвратяване на данъчната дискриминация.
Това се получава чрез разграничаване или ограничаване на насрещното действие на данъчните норми на двете държави.

1.7. Адресати на договора са лицата, които са местни за едната държава или на двете договарящи държави като за понятието “лице” се използва данъчната правосубектност, предвидена в националното законодателство на държавите. Възможно е лицето да се окаже местно и за двете държави. Тогава договорът предвижда допълнителни критерии, за да може да се квалифицира лицето като местно само за едната държава (обичайно пребиваване, наличие на постоянно жилище, център на жизнени интереси, гражданство на ФЛ или седалище, регистрация или място на действително управление на ЮЛ). Така се определя едната от държавите – тази, за която лицето е местно.

1.8. Относно тълкуването на договорите се следват принципите на Виенската конвенция и изричните разпоредби, които те съдържат. Нормите на договорите се тълкуват като самостоятелен правен кръг и една като се изчерпат всички способи за тълкуване се прибягва до националното право.

1.9. Определяне на териториалния обхват на договорите – по този начин ще се определи и държавата, източник на дохода. Обикновено е меродавен териториалният обхват на действие на местното право.
1.10. Ядрото на разпоредбите на договорите е предназначено да отграничи облагането в държавата, източник на дохода, от облагането в държавата, за която лицето е местно. Чрез очертаването на персоналния обхват на договорите се цели принципно правомощията по облагане на категориите доходи и имущество да се предоставят на държавата, за която субектът на облагане е местно лице. За държавата, източник на дохода остават следните възможности. 
1) също да обложи този доход (а),

2) да ограничи данъчната основа (b),
3) да предвиди редуцирана данъчна ставка(c); 

4) да изключи съответния доход или имущество от данъчното си облагане(d).
В първите три хипотези доходът ще бъде обложен и в двете държави, но за да се избегне ДДО държавата, за която получателят на дохода е местно лице, ще приложи предвидените в договора методи за избягване на ДДО.

(а) Най-важният случай на запазване на облагането в държавата на източника е облагането на недвижимото имущество и доходите, свързани с него. То е израз на принципа на облагане на имуществото по неговото местонахождение. В този случай националното облагане остава незасегнато. 
(b) Възможно е договорите да ограничат данъчната основа в държавата, източник на дохода, като направят облагането зависимо от изпълнението на различни фактически предпоставки. Например държавата на източника може да облага предприятие на другата държава за доходите му от стопанска дейност, ако то разполага на нейна територия с “място на стопанска дейност”. Ако тази предпоставка не е изпълнена, то предприятието не може да се обложи в тази държава за получените там печалби. Това прави определението на понятието “място на стопанска дейност” основен момент при разпределяне на облагането на печалби от стопанска дейност на предприятията между държавите. Ако е налице “място на стопанска дейност”, за държавата на източника остава правото да облага печалбите, които могат да се причислят на това “място на стопанска дейност”. При доходите от трудови възнаграждения ограничаването на данъчната основа се свързва с принципа на мястото на извършване на работата. Според него облагането следва да се предостави на тази държава, в която се извършва работата в случай, че лицето пребивава повече от 180 дни в годината или доходите му са изплатени от място на стопанска дейност или от местно лице на държавата. Необходимо е винаги да се има предвид описанието на източника на дохода в разпоредбите на договора. То може да обхване източника на дохода по-тясно, отколкото предвиденото във вътрешното право. Така се ограничава облагането на излизащите извън определението на източника доходи. 
(c) Облагането в държавата на източника е ограничено в размера на данъчната ставка за доходи, които според естеството си произхождат от инвестиции или размяна на услуги и които не водят до трайна връзка със стопанството на тази държава. По тази причина те са подложени на ограничено облагане. Така се ограничават данъчните ставки, предвидени във вътрешното право за облагането на дивиденти, лихви, авторски и лицензионни възнаграждения в случай, че получателят е действителният им ползвател.
(d) Последна алтернатива на уреждане на облагането при източника е изключването му. Това се предвижда винаги, когато връзката на дохода със стопанството на съответната държава е слаба. В това отношение голямо значение има предвиденото облагането на други категории доходи, неспоменати в договора. Или казано по друг начин, в случаите, когато не е предвидено нещо друго, облагането в държавата при източника се изключва и се предоставя на държавата, за която субектът на облагане е местно лице. 
1.11. Втора централна част норми на договора са разпоредбите, които уреждат по какъв начин държавата, за която субектът на данъчното задължение е местно лице, ще изравни възникналото двойно данъчно облагане. Такова изравняване ще е необходимо само тогава, когато облагането при източника не е отпаднало. По принцип това са случаите, когато се запазва облагането в държавата източник или само се намалява данъчната ставка. За да се изравни облагането, държавата, за която лицето е местно, следва да предвиди облекчения, които се наричат методи за избягване на двойното данъчно облагане. Правилата на тези методи се съдържат в самостоятелна разпоредба, която обикновено описва избраните методи и за двете държави. 
Методите за избягване на двойното данъчно облагане представляват уредените за държавата, в която субектът на облагане е местно лице, мерки за изравняване на възможното облагане в държавата източник в хода на преговорите по сключване на договора държавите могат да изберат, кои от методите за избягване на двойното данъчно облагане ще прилагат. 

Чрез посочените правила се ограничават изцяло или частично обоснованите от националното данъчно законодателство данъчни правомощия на договарящите държави при уреждането на данъчни фактически състави с международен елемент. Както се посочи, данъчното задължение възниква единствено във връзка с вътрешното право на договарящите държави, а не от нормите на договора. 
1.12. За да настъпят правните последици, предвидени в нормите на договора, е необходимо да са налице предпоставките за прилагането им и да са се проявили уредените от тях фактически състави. Предпоставки за прилагането на договора са такива условия за действието му във времето, в пространството (територия и субекти) и предметният му обхват. 
След изследването на тези предпоставки е необходимо да се приложат нормите, които разпределят правомощията по облагане на доходите и имуществата между договарящите се държави - разпределителните норми. Необходимо е да се направи разграничение между фактическия състав, предвиден в тези норми, и правните последици свързани с него, които настъпват винаги когато фактите, свързани с данъчното облагане, се покрият с фактическия състав на нормата. 
Чрез фактическия състав се определя на първо място за кой обект на облагане следва да се разграничат данъчните претенции, възникнали въз основа на вътрешното право - доход, печалба, имущество. Тези понятия не са изрично определени в договора. Те се използват със съдържанието, което имат в съответната национална данъчна система, тъй като няма единен, общ за всички държави данъчен правопорядък. За да се постигне целта на договора - облагането да се ограничи в едната държава, се предвиждат норми, които разграничават различните категории доходи с оглед на приходоизточниците им. Различните категории доходи се третират различно, като се определя коя от договарящите се държави ще запази правомощията си по облагането им. Доходът или имуществото, получени, респ. притежавани, според националното право, е необходимо да се отнесат към съответната категория доходи по смисъла на договора. За да се улесни този подход, в договорите се съдържат изрични определения за използваните понятия или се привлича правото на едната от договарящите държави. 
Заедно с установяването на обекта на облагане често е необходимо да се определи и размерът на данъчната основа. В тази насока договорите съдържат малко разпоредби, създадени специално за някои категории доходи по смисъла на договора- печалби от стопанска дейност, лихви, дивиденти. Размерът на данъчната основа по принцип се определя от националното данъчно право като последица от факта, че чрез договорите не е възможно да се създаде единен данъчен правопорядък. Необходимо е също така да се определи към кой субект на данъчно облагане следва да се отнесе доходът или имуществото, като и тук се изхожда на първо място от националното данъчно право, а след това се прилагат нормите, които определят персоналния обхват на договора. 

Последният елемент на фактическия състав се свързва с определянето на държавата, източник на дохода, респ. на местонахождението на имуществото, и държавата, за която субектът на облагане е местно лице. 

След определянето на предпоставките за прилагането на договора и изследването на фактическия състав, предвиден в разпределителните норми, е необходимо да се определят правните последици, които предвиждат тези норми. Правните последици за държавата, източник на дохода, са, че нейното правомощие по облагане се запазва или частично или изцяло се ограничава. Степента на ограничаване е различна за отделните категории доходи. Правната последица за държавата, за която субектът на облагане е местно лице, се състои в това, че нейното правомощие по облагане се запазва, доколкото не е ограничено от правомощията за облагане на държавата, източник на дохода. Това е следствие от действието на нормите, които уреждат правните последици за държавата, източник на дохода, респ. в която се намира имуществото. 
Като допълнение към действието на разпределителните норми в договора се предвижда, в случай на запазване или частично ограничаване на облагането за държавата източник, възникналото двойно данъчно облагане да бъде отстранено чрез методите за избягване на двойното данъчно облагане - като се приспаднат платените данъци в държавата източник или получените там доходи се изключат от обхвата на облагането. Конкретното прилагане на предвидените методи обикновено се урежда с норми на вътрешното данъчно право. 

1.13. Съгласуваното в договора ограничаване на данъчните правомощия на държавите е окончателно, в смисъл че то се прилага дори и в случаите, когато държавата, която има според договора право да облага даден вид доход или имущество, не упражни това свое правомощие поради непредвидено във вътрешното й право облагане на този доход или имущество. За да се обложи доходът или имуществото е необходимо облагането да е предвидено във вътрешното право и в последствие се привличат и прилагат нормите на договора. 
1.14. За регулиране на данъчното облагане в държавата, източник на дохода или в която се намира имуществото, обикновено в договорите се използуват две изразни средства. Първото е ориентирано към подчертаване на отграничаващо действие на разпределителните норми на договора, докато второто - към запазване на облагането в ограничен размер. В съвременните договори, следващи Модела на ОИСР, когато се предвижда, че правото на облагане се запазва и в държавата, източник на дохода, формулировката е, че “доходите могат да бъдат облагани в държавата на източника”, а ако напълно се изключват правомощията на тази държава за данъчно облагане, формулировката е, че те “може да се облагат само в държавата, за която лицето е местно”. По средата остават случаите, когато облагането с данъци в държавата на източника е ограничено в размера на данъчната ставка. Тогава договорите определят, че доходите могат да се облагат в държавата, за която лицето е местно, но могат да се облагат и в държавата, в която се намира източникът, като при това данъчната ставка не трябва да надвишава определен размер. 
От израза “едната или другата държава може да облага” следва изводът, че договорът не поставя граници на предвиденото облагане според вътрешното право. Съществуващото правомощие на държавата по облагането не се нарушава. Това все още не означава, че фактически ще се извърши облагането. Дали и доколко то ще се извърши, се урежда както се посочи изключително от вътрешното данъчно право на държавата. Чрез договора може само негативно да се определи какво според националното право няма да се обхване при облагането. Разпоредбите на договорите, описващи облагането в държавата източник на доходите, действат разменящо се. Те указват как, дали и доколко лицето, местно на една от договарящите държави, ще бъде освободено от фактическото или виртуално двойно данъчно облагане в държавата източник и определят обратно за лицата, местни на другата държава, как ще бъдат освободени от двойно облагане във връзка със събираните данъци в първата държава. 
1.15. Използваните методи в договорите са два основни:

1) кредитен метод и

2) метод на освобождаване.

Метод на освобождаване 

Този метод е възможно да се приложи в два варианта:

1) като метод на пълно освобождаване или 

2) като метод на освобождаване, като се има предвид и предвиденото прогресивно облагане на доходите и имуществата или така нареченото прогресивно освобождаване.

При метода на пълното освобождаване отделните обекти на облагане в рамките на общия доход или имущество се отнасят или към държавата, на която субектът на облагане е местно лице или към държавата, която е източник на дохода. Така разпределените към съответните държави елементи на обекта на облагане не се взимат предвид от другата държава при облагането, дори според вътрешното й право да е предвидено, че те подлежат на облагане в нея поради обективната или сyбективнaтa им връзка с данъчния й правопорядък. Чрез ограничаващата, разпределителната норма на договора те се изключват от обхвата на облагането. Чрез изключването на част от обекта на облагане се избягва двойното данъчно облагане, като облагането на съответните доходи или имущества се предоставя изключително на едната държава. 

При прогресивното освобождаване, общата данъчна тежест се определя в размер, които би бил постигнат, ако целият доход се облага в едната или в другата държава, но при условие, че данъчните тарифи са еднакви. Този метод принципно е предвиден във всички български договори по отношение на данъците върху различните категории доходи събирани в държавата източник с изключение за доходите от дивиденти, лихви, авторски и лицензионни възнаграждения.

При този метод предоставените чрез разпределителните норми на едната държава елементи от дохода или имуществото за облагане влияят върху облагането в другата държава, като се вземат предвид при определяне на данъчната ставка. В последствие обаче те се изваждат при определяне на фактическия дължимия данък. Чрез прилагането му обект на облагане остават само доходите и имуществата в едната държава, тази за която лицето е местно, въпреки че според някои автори се облагат и доходи и имущества получени в чужбина.
При характеристиката на този метод следва да се изходи от факта, че данъчната основа е определяща за изчисляване на данъчната ставка. Данъчната основа е изразеният в стойностна величина обект на облагане. Според вътрешното право на всяка държава се определя как всеки данъчен обект следва да се оцени за целите на облагането и за какъв в период от време. При този метод след като чуждестранния доход се изважда от данъчната основа, следователно не е ефективно облагаем. За да се определи обаче облагаемия доход, доходът от чужбина се възприема като част от ефекта на облагане, като се оценява според предвидените във вътрешното право правила за оценка. По този начин се определя предвидената в тарифата ставка за съвкупния доход. Така установената данъчна ставка служи обаче само за облагането на вътрешните доходи и само за тях.

На кратко: доходът в чужбина се събира с дохода в страна и се установява данъчната основа и процентът, който ще се дължи. След това доходът в чужбина се изважда от тази основа, а полученият % се прилага само по отношение дохода от страната. 

1.16. От практическа гл.т. важни са разпоредбите, които уреждат споразумителното производство. Ако едно лице е засегнато от неправилното прилагане на нормите на договорите, то може да сезира съответната данъчна администрация, която от своя страна да предизвика споразумение с чуждата администрация за решаване на спора. Това производство може да се развие независимо то сроковете по националното право. Недостатъкът е, че държавите не са длъжни да стигнат до споразумение.

1.17. Обмен на информация между държавите – може да е инцидентен по повод конкретен въпрос или регулярен. 

1.18. Договорите съдържат и антидискриминационни клаузи – забраняват по-тежко или обременително облагане в едната държава да граждани от другата държава.

2. Избягване на международното ДДО чрез норми на националното (вътрешното) право.

Раз​простирането на данъчните претенции на националното законода​телство върху доходи и имущества в чужбина поражда необходимостта от мерки на националното право за оттраничаване на пространстве​ното действие на данъчните закони. За разлика от международните договори за избягване на двойното данъчно облагане, които като способ са резултат на междудържавни мерки на двустранна или многостранна основа, тук става дума за едностранни мерки за избягване на двойното данъчно облагане. Това са норми на националното право на съответната държава, които определят пространственото действие на данъчните закони или нормите, които уреждат фактически съста​ви с международен елемент. В този смисъл към тази група норми принадлежат разпоредбите за определяне на данъчни задължения за доходи или имущество, получени или притежавани в чужбина, както и обратно, правилата за облагане на доходите и имуществото в страната на лица, местни за друга държава.
Когато няма сключена спогодба или друг международен договор за избягване на двойното данъчно облагане, се прилагат разпоредбите на чл.19 от ЗКПО и чл.17 ЗОДФЛ. Според тях при определянето на данъка местните юридически лица и местните неперсонифицирани дружества ползват данъчен кре​дит за всички идентични или подобни чуждестранни данъци, наложени в чужбина от съответните компетентни органи. „Методът на данъчен кре​дит" означава правото при определени условия да се приспаднат суми от дължимия данък на вече платения данъци или от данъчната основа.
Местните юридически лица и местните неперсонифицирани дружества ползват данъчен кредит за данъка върху брутния размер на доходите от дивиденти, лихви, авторски и лицензионни възнаграждения, възнаграждения за технически услуги и наеми, произхождащи от чуждестранни източници. Обикновено в повечето международни договори за избягване на двойното данъчно облагане, по които България е страна, за тези категории доходи също е предвиден методът на данъчен кредит. В случай обаче, че няма международен договор и данъчно задълженото лице получи друга категория доход извън посочените, то ще възникне двойно данъчно облагане.
Данъчният кредит се определя за всяка държава поотделно и се ограничава до размера на българския данък върху печалбата, да​нък за общините и данък върху доходите, които биха били дължими, ако се определяха за местна печалба или доход.
Методът на приспадане или кредитен метод е един от основните съвременни методи, които се предвиждат в дого​ворите за избягване на двойното данъчно облагане или в национал​ните законодателства за преодоляване на възникнало двойно данъч​но облагане. При метода на приспадане в държавата, за която лице​то е местно, се обхващат всички негови доходи независимо от това къде са получени. Тази държава запазва правото си да облага общия доход, но взема предвид платените в чужбина данъци, като ги изваж​да от дължимите данъци по националното й право. Така се цели да се избегне двойното данъчно облагане. При този метод данъчната ад​министрация определя първо общата стойност на обекта на облага​не и по този начин и размера на дължимия по вътрешното право данък. От така определения дължим данък се изважда платеният в чужбина данък. Обикновено обаче това приспадане е ограничено до размера на тази част от вътрешния данък, която съответства на до​ходите от чужбина. Това е максималният размер на данъка, който може да се приспадне.
При този метод е необходима еднаквост или подобност на мес​тните и чуждестранните данъци. Размерът на данъчната основа се определя според вътрешното право както за доходите, получени в страната, така и за тези, получени в чужбина. За кои доходи ще се приложи методът зависи от категориите доходи, определени в зако​на или договора. Обикновено този метод се използва при облагането на доходите от дивиденти, лихви, авторски и лицензионни възнаг​раждения, които обичайно се облагат в ограничен размер и в държа​вата техен източник, ако, разбира се, нейният национален закон или международен договор за избягване на двойното данъчно облагане не предвижда, че те са освободени от облагане, или се прилага друг метод за избягване на двойното данъчно облагане. При определяне​то на максималния размер на подлежащия на приспадане данък следва да се има предвид, че облагането на тези доходи в държавата източ​ник е върху брутната им сума и ставката може да е различна за от​делната категория доход.
При този метод колкото по-малък е размерът на чуждестран​ния данък, толкова по-малко се намалява размерът на данъчното задължение, определено според националното право.
При метода на приспадане в държавата, за която лицето е мес​тно, се обхваща целият обект на облагане, независимо от това къде са получени отделните негови елементи. Държавата, за която лицето е местно, си запазва правото да обложи всички негови доходи или цялото му имущество, но отчита събраните в чужбина данъци, като ги изважда от собствените данъци. За да се говори за приспадане (кредит), следва да е събран чуждестранният данък. Приспадат се само чуждестранните данъци, с които са обложени съответните доходи в другата държава. Ако няма договор за избягване на двойното данъчно облагане, не е изключено двете държави да запазят правомощията си за облагане на доходите и имуществата на един и същи субект на облагане. На приспадане подлежат само тези чуждестран​ни данъци, които се събират за същия данъчен период от доходите на субекта на данъчното задължение. Като основа за изчисляване на вътрешните данъци служи неговият общ, съвкупен доход или притежаваното в страната и в чужбина имущество. Механизмът за определяне на данъчната основа се урежда изключително от разпоредбите на вътрешното право, като доходите от чужбина също се оценяват според вътрешните правила за оценка на данъчната основа. Така един и същи доход, независимо от това къде е получен, ще се оценява по един и същи начин.
Възможни са няколко варианта на метода на приспадане или кредитния метод:
1) Пълно приспадане. Държавата, за която субектът на облагане е местно лице, приспада платените в чужбина данъци в пълен размер. Тъй като платените в чужбина данъци се приспадат в пълен размер, за субекта на данъчни задължения е определящо нивото на облагане в държавата, за която е местно лице. Ако данъчната тежест в чужбина в сравнителен аспект е по-голяма, чрез пълното освобождаване се намалява данъкът върху доходите в държавата, за която лицето е местно, и обратно - при по-ниска данъчна тежест в чужбина субектът на облагане ще получи компенсация.

2) Обвързано приспадане (обикновен кредит), което е предвиде​но и в нашия закон. Държавата, за която субектът на облагане е местно лице, приспада платените в чужбина данъци само в размери, които се съотнасят към вътрешния данък, дължим за доходите от държавата, в която е източникът. Данъците в чужбина, които са по-високи по размер от съответните данъци в страната, не се вземат; предвид. 
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